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COMMISSION SUR LE DÉVELOPPEMENT DU TERRITOIRE, 
>͛,��/d�d/KE��d�>͛�Es/ZKEE�D�Ed 

PROCÈS-VERBAL 
25e séance tenue le 8 septembre 2021 à 9 h 07 

Vidéoconférence 
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Catherine Craig-St-Louis ʹ Organisme, habitation 
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Benoit Delage ʹ Organisme, environnement 
Sophie Lamothe ʹ Citoyenne 
Howard Powles ʹ Citoyen 
Catherine Pelletier-Hardy ʹ Citoyenne 
 
Secrétaire 
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Ressources internes 
Mathieu Bélanger ʹ Directeur, Service de ů͛ƵƌďĂŶŝƐŵĞ�Ğƚ�ĚƵ�ĚĠǀĞůŽƉƉĞŵĞŶƚ�ĚƵƌĂďůĞ  
Fabio Jiménez ʹ Directeur adjoint, planification et gestion du territoire 
Carl Beauchemin ʹ Directeur adjoint, services de proximité et programmes 
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Dave Cassivi ʹ Responsable de projets, expertise conseil  
Mathieu Boissinot ʹ Coordonnateur de projets, expertise conseil 
Jérémie Maillé-Côté ʹ Coordonnatrice de projets, expertise conseil  
Nadine Lafond ʹ Responsable, planification des transports 
Chantal Marcotte ʹ �ŝƌĞĐƚƌŝĐĞ͕�ƐĞƌǀŝĐĞ�ĚĞ�ů͛ĞŶǀŝƌŽŶŶĞŵĞŶƚ 
Alexandre Dumas ʹ Coordonnateur, foresterie urbaine 
 
Ressource externe 
Sandrine Poteau ʹ ^ŽĐŝĠƚĠ�ĚĞ�ƚƌĂŶƐƉŽƌƚ�ĚĞ�ů͛KƵƚĂŽƵĂŝƐ 
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Mike Duggan ʹ Conseiller, district de Deschênes (no 3) 
 
ABSENCES : 
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1. Constatation des présences et ouverture de la réunion 
 

La présidente constate les présences et ouvre la réunion à 9 h 07. 
 
 

2. �ĚŽƉƚŝŽŶ�ĚĞ�ů͛ŽƌĚƌĞ�ĚƵ�ũŽƵƌ 
 
>͛ŽƌĚƌĞ�ĚƵ�ũŽƵƌ�ĞƐƚ�ĂĚŽƉƚĠ. 
 
 

3. Approbation et signature du procès-verbal de la 24e séance tenue le 17 juin 2021 
 
On ƌĂƉƉĞůůĞ�ƋƵĞ�ůĂ��ŽŵŵŝƐƐŝŽŶ�Ŷ͛ĠƚĂŝƚ�ƉĂƐ�ƉƌġƚĞ�ă�ǀŽƚĞƌ, lors de cette séance, certains objectifs du 
Plan de gestion des matières résiduelles 2022-2028. Un vote a eu lieu par courriel après cette séance. 
KŶ� ĚĞŵĂŶĚĞ� ƋƵ͛ƵŶĞ� ĂŶŶĞǆĞ� ƐŽŝƚ� ĂũŽƵƚĠĞ� ĂƵ� ƉƌŽĐğƐ-verbal de la 24e séance tenue le 17 juin 
concernant le vote tenu par courriel. 
 
Le procès-verbal de la 24e séance tenue le 17 juin est approuvé par les membres et sera signé par la 
présidente. 
 
 

4. Approbation du procès-verbal de la séance de travail tenue le 25 août 2021 
 

Le procès-verbal de la séance de travail tenue le 25 août 2021 est approuvé par les membres. 
 
 

5. Date de la prochaine séance 
 
>Ă� ƉƌŽĐŚĂŝŶĞ� ƐĠĂŶĐĞ� ĚĞ� ůĂ� �ŽŵŵŝƐƐŝŽŶ� ƐƵƌ� ůĞ� ĚĠǀĞůŽƉƉĞŵĞŶƚ� ĚƵ� ƚĞƌƌŝƚŽŝƌĞ͕� ů͛ŚĂďŝƚĂƚŝŽŶ� Ğƚ�
ů͛ĞŶǀŝƌŽŶŶĞŵĞŶƚ�;��d,�Ϳ�ĂƵra lieu le mercredi 15 septembre 2021. 
 
 

6. Période de questions du public 
 
Deux questions du public ont été reçues par le secrétaire. La première concerne les droits acquis : 
 

Pour ce qui est de la question des droits acquis, il me semblait que ces droits avaient 
justement été annulés à Gatineau dans le contexte aux clôtures de piscines. Si oui, cela serait 
ĚŽŶĐ�ůĠŐĂů�Ě͛ĞǆŝŐĞƌ�ƋƵĞ�ĚĞƐ�ĂƌďƌĞƐ�ƐŽŝĞŶƚ�ƉůĂŶƚĠƐ�ĚĞǀĂŶƚ�ĚĞƐ�ƌĠƐŝĚĞŶĐĞƐ�ĚĠũă�ĞǆŝƐƚĂŶƚĞƐ͘ 

 
On répond que les règles associées aux droits acquis des pisciŶĞƐ�ƌĠƐŝĚĞŶƚŝĞůůĞƐ�ŶĞ�Ɛ͛ĂƉƉůŝƋƵĞŶƚ�ƉůƵƐ͕�
puisque le gouvernement du Québec a modifié le Règlement sur la sécurité des piscines 
résidentielles. Les municipalités ne peuvent plus considérer les droits acquis des piscines 
résidentielles installées avant 2010. >Ğ�^ĞƌǀŝĐĞ�ĚĞ�ů͛ƵƌďĂŶŝƐŵĞ�Ğƚ�ĚƵ�ĚĠǀĞůŽƉƉĞŵĞŶƚ�ĚƵƌĂďůĞ�(SUDD) 
prépare un document de communication à cet effet. 
 
WŽƵƌ� ůĞƐ� ĚƌŽŝƚƐ� ĂĐƋƵŝƐ� ĐŽŶĐĞƌŶĂŶƚ� Ě͛ĂƵƚƌĞƐ� ŽďũĞƚƐ� Ě͛ƵƌďĂŶŝƐŵĞ͕� ůĂ� >Žŝ� ƐƵƌ� ů͛ĂŵĠŶĂŐĞŵĞŶƚ� Ğƚ�
ů͛ƵƌďĂŶŝƐŵĞ�(LAU) ĐŽŶƚŝŶƵĞ�ĚĞ�Ɛ͛ĂƉƉůŝƋƵĞƌ͘ 
 
>Ă�ĚĞƵǆŝğŵĞ�ƉƌŽǀŝĞŶƚ�ĚĞ�>ŝƐĞ�&ŝůŝĂƚƌĂƵůƚ�ƉŽƵƌ� ůĞ�ĐŽŶƐĞŝů�Ě͛ĂĚŵŝŶŝƐƚƌĂƚŝŽŶ�ĚĞƐ��ŵŝƐ�ĚĞ�tǇĐŚǁŽŽĚ͕�
concernant la présentation à la CDTHE du 25 août de la protection et mise en valeur des arbres et du 
couvert forestier. Certaines réponses aux questions de madame Filiatrault se retrouveront dans la 
présentation du point 7 : 
 

Nous avons suivi avec intérêt les travaux de la commission concernant le projet de 
réglementation sur la protection des arbres. Nous sommes ravi-e-s de voir les avancées par 
rapport au ƌğŐůĞŵĞŶƚ�ĂŶƚĠƌŝĞƵƌ͘�>Ğ�ƋƵĂƌƚŝĞƌ�tǇĐŚǁŽŽĚ�ĞƐƚ�ă�ů͛ŽƌŝŐŝŶĞ�ĚƵ�ƉƌĞŵŝĞƌ�ƌğŐůĞŵĞŶƚ�
ƐƵƌ�ů͛ĂďĂƚƚĂŐĞ�ĚĞƐ�ĂƌďƌĞƐ�ĚĂŶƐ�ů͛ĂŶĐŝĞŶŶĞ�ǀŝůůĞ�Ě͛�ǇůŵĞƌ͕�ƋƵŝ�ĨƵƚ�ƉĂƌ�ůĂ�ƐƵŝƚĞ�ĠƚĞŶĚƵ�ă�ƚŽƵƚ�ůĞ�
ƚĞƌƌŝƚŽŝƌĞ�ĚĞ�'ĂƚŝŶĞĂƵ͘��͛ĞƐƚ�ƵŶ�ƐƵũĞƚ�ƋƵŝ�ŝŶƚĠƌĞƐƐĞ�ůĞƐ�ƌĠƐŝĚĞŶƚ-e-s depuis des décennies. 
 

Séance publique 9 h 07 
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Nos commentaires visent à bonifier le règlement, comme les membres de la commission ont 
été invités à le faire. 
 
1. Sur la mesure spécifique proposée pour Wychwood : 
 
Nous apprécions beaucoup la reconnaissance du couvert forestier unique de Wychwood sur 
le territoire, dans le règlement proposé. 
 
EŽƵƐ�ƐŽŵŵĞƐ�Ě͛ĂĐĐŽƌĚ�ĂǀĞĐ�ůĂ�ŵŝƐĞ�ĞŶ�ƉůĂĐĞ�Ě͛ƵŶĞ�ĞǆŝŐĞŶĐĞ�ƐƵƉƉůĠŵĞŶƚĂŝƌĞ�ƉĂƌ�ůĞ�ďŝĂŝƐ�ĚĞ�
ůĂ�ŵĞƐƵƌĞ�ƉƌŽƉŽƐĠĞ�ĚĞ�ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ�ă�ƉůƵƐ�ŐƌĂŶĚ�ĚĠƉůŽŝĞŵĞŶƚ͘� /ů�ŶŽƵƐ�ƐĞŵďůĞ�ƋƵĞ�
Đ͛ĞƐƚ�ƵŶĞ�ĞǆĐĞůůĞŶƚĞ�ƉƌĂƚŝƋƵĞ�que de moduler les approches en fonction des spécificités des 
ƋƵĂƌƚŝĞƌƐ͘� dŽƵƚ� ĐŽŵŵĞ� ůĞƐ� ŶŽƌŵĞƐ� ĚĞ� ǌŽŶĂŐĞ� ŶĞ� ƐŽŶƚ� ƉĂƐ� ůĞƐ�ŵġŵĞƐ� ƐƵƌ� ů͛ĞŶƐĞŵďůĞ� ĚƵ�
ƚĞƌƌŝƚŽŝƌĞ͕�Đ͛ĞƐƚ�ƚŽƵƚ�ă�ĨĂŝƚ�ĂƉƉƌŽƉƌŝĠ�Ě͛ĂũƵƐƚĞƌ�ĠŐĂůĞŵĞŶƚ�ĐĞƌƚĂŝŶĞƐ�ŵŽĚĂůŝƚĠƐ�Ě͛ƵŶ�ƌğŐůĞŵĞŶƚ�
en fonction de lĂ�ĐĂŶŽƉĠĞ�ĞǆŝƐƚĂŶƚĞ͘�EŽƵƐ�Ǉ�ƌĞǀŝĞŶĚƌŽŶƐ�ƉůƵƐ�ůŽŝŶ�Ě͛ĂŝůůĞƵƌƐ͘ 
 
Nous souhaitons apporter une modification au tableau proposé pour Wychwood, à la diapo 
24 de la présentation. 
 
On note une incohérence à la ligne du tableau correspondant à la catégorie de 451 à 650 
m2. 
 
Telle ƋƵĞ�ƉƌĠƐĞŶƚĠĞ͕� ůĂ�ŶŽƌŵĞ�ƉƌŽƉŽƐĠĞ�Ě͛ƵŶ�ĂƌďƌĞ�ƉŽƵƌ�ϯϬϬ�ŵ2 est moins élevée que la 
ŶŽƌŵĞ�ƉƌŽƉŽƐĠĞ�ƉŽƵƌ�ů͛ĞŶƐĞŵďůĞ�ĚƵ�ƚĞƌƌŝƚŽŝƌĞ͘��Ŷ�ĞĨĨĞƚ͕�Ɛŝ�ŽŶ�ƵƚŝůŝƐĞ�ů͛ĞǆĞŵƉůĞ�ĚĞ�ƚĞƌƌĂŝŶƐ�ĚĞ�
501 m2 à 600 m2͕�ů͛ĞǆŝŐĞŶĐĞ�ŶĞ�ƐĞƌĂŝƚ�ƋƵĞ�ĚĞ�Ϯ�ĂƌďƌĞƐ�ă�tǇĐŚǁŽŽĚ, alors que ce serait de 3 
pour les autres quartiers de la ville. 
 
Notre proposition : changer la norme proposée de 1 arbre par 300 m2 à un arbre par 200 
m2. 
 
2. ^Ƶƌ�ů͛ĂƉƉůŝĐĂƚŝŽŶ�ĚĞƐ�ŵĞƐƵƌĞƐ�ƉƌŽƉŽƐĠĞƐ�ƉŽƵƌ�ůĂ�ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ŶŽƵǀĞĂƵǆ�ĂƌďƌĞƐ 
 
Nous ne comprenons ƉĂƐ�ĐŽŵŵĞŶƚ� ů͛ĞŶũĞƵ�ĚĞ�ƌĠƚƌŽĂĐƚŝǀŝƚĠ�ƉĞƵƚ� ũƵƐƚŝĨŝĞƌ� ů͛ĂƉƉůŝĐĂƚŝŽŶ�ĚĞƐ�
nouvelles mesures de plantation seulement aux nouvelles constructions. Les règlements 
évoluent sans cesse, les élu-e-s les votent et les citoyen-ne-Ɛ�ĚŽŝǀĞŶƚ�ĞŶƐƵŝƚĞ�Ɛ͛Ǉ�ĐŽŶĨŽƌŵĞƌ͘�
Si oŶ�ŝŶǀŽƋƵĂŝƚ�ůĂ�ƌĠƚƌŽĂĐƚŝǀŝƚĠ�Ğƚ�ůĞƐ�ĚƌŽŝƚƐ�ĂĐƋƵŝƐ�ĐŚĂƋƵĞ�ĨŽŝƐ�ƋƵ͛ŽŶ�ĂŵĠůŝŽƌĞ�ƵŶ�ƌğŐůĞŵĞŶƚ͕�
on ne pourrait pas augmenter les taxes des résident-e-s habitant déjà le territoire, on ne 
pourrait pas changer les limites de vitesse, etc.!!! 
 
De nombreux exemples ƐĞŵďůĂďůĞƐ�ŝŶĚŝƋƵĞŶƚ�ƋƵ͛ŝů�ĞƐƚ�ƉŽƐƐŝďůĞ�Ğƚ�ŶĠĐĞƐƐĂŝƌĞ�Ě͛ĂƉƉůŝƋƵĞƌ�ůĞƐ�
ƌğŐůĞŵĞŶƚƐ�ƐƵƌ�ů͛ĞŶƐĞŵďůĞ�ĚĞƐ�ŚĂďŝƚĂƚŝŽŶƐ�Ğƚ�ŶŽŶ�ƐĞƵůĞŵĞŶƚ�ƐƵƌ�ůĞƐ�ŶŽƵǀĞůůĞƐ�ĐŽŶƐƚƌƵĐƚŝŽŶƐ͘�
Nous en offrons ici quelques-uns : 
 
x Les permis de stationnement en hiver ont été établis il y a plusieurs années. Ils sont 

appliqués à tous, pas seulement aux citoyen-ne-Ɛ�ƋƵŝ�ŽŶƚ�ĨĂŝƚ�ů͛ĂĐƋƵŝƐŝƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶĞ�ǀŽŝƚƵƌĞ�
ĂƉƌğƐ�ůĂ�ĚĂƚĞ�Ě͛ĂĚŽƉƚŝŽŶ�ĚƵ�ƌğŐůĞŵĞŶƚ͘ 

x WůƵƐ� ƌĠĐĞŵŵĞŶƚ͕� ůĞ� ŶŽƵǀĞĂƵ� ƌğŐůĞŵĞŶƚ� ƐƵƌ� ůĞƐ� ƉŝƐĐŝŶĞƐ� Ɛ͛ĂƉƉůŝƋƵĞƌĂ� ă� ƚŽƵƐ� ůĞƐ�
propriétaires de piscine, existantes ou à venir. 

 
/ů� Ɛ͛ĂŐŝƚ� ĚĂǀĂŶƚĂŐĞ� ĚĞ� ǀŽůŽŶƚĠ� ƉŽůŝƚŝƋƵĞ� ƋƵĞ� ĚĞ� ƋƵĞƐƚŝŽŶƐ� ůĠŐĂůĞƐ͘� EŽƵƐ� ĐŽŶŶĂŝƐƐŽŶƐ�
ů͛ĞǆŝƐƚĞŶĐĞ� ĚĞ� ůĂ� ůŽŝ� ĚĞ� ů͛ĂŵĠŶĂŐĞŵĞŶƚ� Ğƚ� ĚĞ� ů͛ƵƌďĂŶŝƐŵĞ� Ğƚ� ŶĞ� ƋƵĞƐƚŝŽŶŶŽŶƐ� ƉĂƐ�
ů͛ŝŵƉŽƌƚĂŶĐĞ�ĚĞ�ůĂ�ƌĞƐƉĞĐƚĞƌ͘��Ŷ�ŵġŵĞ�ƚĞŵƉƐ͕�ŶŽƵƐ�ĚĞŵĂŶĚŽŶƐ�Ău SUDD de formuler un 
règlement qui permettrait son application à toutes les habitations existantes et à venir. En 
Ě͛ĂƵƚƌĞƐ� ƚĞƌŵĞƐ͕� ƉůƵƚƀƚ� ƋƵĞ� Ě͛ĞŶƚĞŶĚƌĞ� ůĞƐ� ƌĂŝƐŽŶƐ� ƉŽƵƌƋƵŽŝ� ŽŶ� ŶĞ� ƉĞƵƚ� ƉĂƐ� ůĞ� ĨĂŝƌĞ͕� ŽŶ�
aimerait entendre des propositions sur comment on peut le faire, tout en respectant la loi 
ĚĞ�ůΖĂŵĠŶĂŐĞŵĞŶƚ�Ğƚ�ĚĞ�ů͛ƵƌďĂŶŝƐŵĞ͘ 
 
D͘��ĞůĂŐĞ�Ă� ĨĂŝƚ� ƵŶ�ďƌŝůůĂŶƚ�ƉůĂŝĚŽǇĞƌ͕� ĞǆƉůŝƋƵĂŶƚ�ƋƵ͛ŝů� ĞŶ� ǀĂ�ĚĞ�ŶŽƚƌĞ� ƐĂŶƚĠ�ƉŚǇƐŝƋƵĞ�Ğƚ�
ŵĞŶƚĂůĞ͕�Ğƚ�ŵġŵĞ�ĚĞ�ŶŽƚƌĞ�ĠĐŽŶŽŵŝĞ�ǀƵ�ů͛ŝŵƉĂĐƚ�ĚĞ�ůĂ�ĚŝŵŝŶƵƚŝŽŶ�ĚƵ�ĐŽƵǀĞƌƚ�ĨŽƌĞƐƚŝĞƌ�ƐƵƌ�
ůĞƐ�ŝŶŽŶĚĂƚŝŽŶƐ͕�ůĞƐ�ĐŽƸƚƐ�ĚĞ�ĐůŝŵĂƚŝƐĂƚŝŽŶ͕�ůĞƐ�ƉƌŽďůğŵĞƐ�ĚĞ�ƐĂŶƚĠ͕�ĞƚĐ͙͘�KŶ�ŶĞ�ĨĂŝƚ�ƉĂƐ�ĚĂŶƐ�
ů͛ĞƐƚŚĠƚŝƐŵĞ�ŝĐŝ͘��͛ĞƐƚ�ƵŶ�ĞŶũĞƵ�ĐƌŝƚŝƋƵĞ�ƋƵŝ�ĚĞŵĂŶĚĞ�ĚĞƐ�ĂĐƚŝŽŶƐ�ĂŵďŝƚŝĞƵƐĞƐ�Ğƚ�ĐŽƵƌĂŐĞƵƐĞƐ͘ 
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En même temps, et reconnaissant les défis que cela pose, nous offrons les suggestions 
ƐƵŝǀĂŶƚĞƐ�ƉŽƵƌ�ĨĂĐŝůŝƚĞƌ�ů͛ĂƉƉůŝĐĂƚŝŽŶ�ĚƵ�ƌğŐůĞŵĞŶƚ�ƉƌŽƉŽƐĠ�͗ 
 
x hƚŝůŝƐĞƌ�ůĂ�ĐĂƌƚŽŐƌĂƉŚŝĞ�ĚĞ�ůĂ�ĐĂŶŽƉĠĞ�Ğƚ�ĚĞƐ�ŠůŽƚƐ�ĚĞ�ĐŚĂůĞƵƌ�ƉŽƵƌ�ĠƚĂďůŝƌ�ů͛ĂƉƉůŝĐĂƚŝŽŶ�

ŐƌĂĚƵĞůůĞ�ĚƵ�ƌğŐůĞŵĞŶƚ�ĞŶ�ĐŝďůĂŶƚ�Ě͛ĂďŽƌĚ�ůĞƐ�ƋƵĂƌƚŝĞƌƐ�ůĞƐ�ƉůƵƐ�ĚĠĨŝĐŝƚĂŝƌĞƐ͘ 
x Accorder des délais raisonnables pour se conformer, fournir des incitatifs à le faire 

avant les dates prescrites. 
x Complémenter le règlement par des programmes de plantation de la Ville, en 

travaillant de concert avec les groupes environnementaux et les associations 
citoyennes pour mieux cibler les sites de plantation, offrir des incitatifs à la plantation 
et mobiliser/sensibiliser les citoyen-e-Ɛ� Ğƚ� ĂƐƐƵƌĞƌ� ƵŶ� ƐƵŝǀŝ� ă� ů͛ĞŶƚƌĞƚŝĞŶ� ĚĞƐ� ĂƌďƌĞƐ�
plantés. 

 
3. ^Ƶƌ�ůĞƐ�ŵĞƐƵƌĞƐ�ƉƌŽƉŽƐĠĞƐ�ƉŽƵƌ�ůŝŵŝƚĞƌ�ů͛ĂďĂƚƚĂŐĞ�Ě͛ĂƌďƌĞs existants : 
 
>ŽƌƐ�ĚĞ� ůĂ�ĐŽŶƐƵůƚĂƚŝŽŶ�ƉƵďůŝƋƵĞ͕� ůĞ�ƌğŐůĞŵĞŶƚ�ƉƌŽƉŽƐĠ� ŝŶĚŝƋƵĂŝƚ�ƋƵĞ� ů͛ĂďĂƚƚĂŐĞ�ŶĞ�ƐĞƌĂŝƚ�
autorisé ƋƵĞ�ƉŽƵƌ�ůĞƐ�ĂƌďƌĞƐ�ƐŝƚƵĠƐ�ă�ƵŶĞ�ĚŝƐƚĂŶĐĞ�ŝŶĨĠƌŝĞƵƌĞ�ă�Ϯ�ŵ�Ě͛ƵŶ�ŶŽƵǀĞĂƵ�ďąƚŝŵĞŶƚ�
principal ou Ě͛ƵŶ�ĂŐƌĂŶĚŝƐƐĞŵĞŶƚ͘�dŽƵƐ�ůĞƐ�ƉĂƌƚŝĐŝƉĂŶƚ-e-s à la consultation ont applaudi les 
normes plus sévères et ont même demandé de nombreuses autres mesures plus restrictives. 
 
Or, à la diapo 28, cette mesure est maintenant de 3 m. Pourquoi passer de 2 m à 3 m? 
Pourquoi ne pas maintenir le 2 m proposé? Le fait ƋƵ͛ŽŶ�ĞǆŝŐĞ�ĚĠũă�ƵŶĞ�ŵĂƌŐĞ�ůĂƚĠƌĂůĞ�ĚĞ�
ϭ͕ϱ�ŵ�ă�ƉĂƌƚŝƌ�ĚĞ�ůĂ�ůŝŵŝƚĞ�Ě͛ƵŶ�ůŽƚ�ƉŽƵƌ�ůĞƐ�ĐŽŶƐƚƌƵĐƚŝŽŶƐ�ĚĠŵŽŶƚƌĞ�ďŝĞŶ�ƋƵ͛ƵŶĞ�ĐŽŶƐƚƌƵĐƚŝŽŶ�
ƉĞƵƚ�ƐĞ�ĨĂŝƌĞ�ă�ŵŽŝŶƐ�ĚĞ�Ϯ�ŵ�Ě͛ƵŶ�ĂƌďƌĞ͘�EŽƵƐ�ƐŽƵŚĂŝƚŽŶƐ�ǀŽŝƌ�ƌĠƚĂďůŝƌ�ůĂ�ŶŽƌŵĞ�ƉƌŽƉŽƐĠĞ�
lors de la consultation de 2 m, suffisante et raisonnable. 
 
4. WůĂŶƚĂƚŝŽŶ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ�ĚĂŶƐ�ů͛ĞŵƉƌŝƐĞ�ůĞ�ůŽŶŐ�ĚĞƐ�ƌƵĞƐ 
 
Nous encourageons vivement le SUDD et la CDTHE à considérer cette mesure, qui 
ƉĞƌŵĞƚƚƌĂŝƚ�ĚĞ�ĐŽŵƉĞŶƐĞƌ�ůĂ�ĐŚĂůĞƵƌ�ĚĠŐĂŐĠĞ�ƉĂƌ�ů͛ĂƐƉŚĂůƚĞ�ĚĞ�ůĂ�ƌƵĞ͘�>Ğ�ĐĂƐ�ĚĞ�DŽŶƚƌĠĂů�
est un exemple à suivre. De nombreuses rues présentent cette canopée non seulement 
ŵĂŐŶŝĨŝƋƵĞ͕�ŵĂŝƐ�ďĠŶĠĨŝƋƵĞ͘��ƚ�Ɛ͛ŝů�Ǉ�Ă�ƵŶĞ�ǀŝůůĞ�ĚŝĨĨŝĐŝůĞ�ă�ĚĠŶĞŝŐĞƌ͕�Đ͛ĞƐƚ�ďŝĞŶ�DŽŶƚƌĠĂů͘�EŽƐ�
services de travaux publics pourraient consulter ceux de Montréal pour en connaître les 
ŵĞŝůůĞƵƌĞƐ�ƉƌĂƚŝƋƵĞƐ�ĚĞ�ĚĠŶĞŝŐĞŵĞŶƚ͕�Ɛŝ�ǀƌĂŝŵĞŶƚ�Đ͛ĞƐƚ�ƵŶĞ�ĞŶƚƌĂǀĞ�ă�ƉůĂŶƚĞƌ�ĚĂŶƐ�ů͛ĞŵƉƌŝƐĞ͘ 
 
5. Autres aspects complémentaires au règlement : 
 
a) �ƌĠĂƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶ�ƌĞŐŝƐƚƌĞ�ƉƵďůŝĐ�ƉŽƵƌ� ůĞƐ�ƉĞƌŵŝƐ�Ě͛ĂďĂƚƚĂŐĞ�͗�ŶŽƵƐ�ĂǀŝŽŶƐ�ƉƌŽƉŽƐĠ�ĐĞƚƚĞ�

mesure dans notre mémoire ƐŽƵŵŝƐ�ĚĂŶƐ�ůĞ�ĐĂĚƌĞ�ĚĞ�ůĂ�ĐŽŶƐƵůƚĂƚŝŽŶ͘�^ŝ�ĐĞ�Ŷ͛ĞƐƚ�ƉĂƐ�ƉĂƌ�
le règlement, comment peut-on concrétiser cette proposition? 

b) EŽƵƐ�ĚĞŵĂŶĚŽŶƐ�ƋƵĞ�ů͛ĂŶŶĞǆĞ�'�ĚƵ�ƚĞǆƚĞ�ĚƵ�ǌŽŶĂŐĞ�ƐŽŝƚ�ĐŽƌƌŝŐĠĞ�ƉŽƵƌ�ŝŶĐůƵƌĞ�ůĞ�ďŽŝƐĠ�
de conservation de Blueberry Point, au bout de la rue Pine dans Wychwood. Ce boisé 
ĂƵƌĂŝƚ�ĚƸ�ġƚƌĞ�ŝŶĐůƵƐ�ĚĂŶƐ�ůĂ�ĐĂƌƚĞ͕�Đ͛ĞƐƚ�ƵŶ�ďŽŝƐĠ�ĚĞ�ĐŽŶƐĞƌǀĂƚŝŽŶ͘��͛ĞƐƚ�ŝŵƉŽƌƚĂŶƚ�ĐĂƌ�
ĚĞƐ�ƌğŐůĞŵĞŶƚƐ�Ɛ͛ĂƉƉůŝƋƵĞŶƚ�ĂƵǆ�ďŽŝƐĠƐ�ƋƵŝ�ƐĞ�ƌĞƚƌŽƵǀĞŶƚ�ƐƵƌ�ů͛ĂŶŶĞǆĞ�'͘ 

c) Comment se modifie le règlement de lotissement? Des citoyen-e-s peuvent-ils faire une 
demande pour une modification? 

 
La présidente répond ƋƵ͛ĞůůĞ� Ă� ĚŝƐĐƵƚé avec Mme Filiatrault. Certaines mesures spécifiques au 
quartier Wychwood qui seront proposées à la présentation ƋƵŝ�ƐƵŝǀƌĂ�ĂƵ�ƉŽŝŶƚ�ƐƵŝǀĂŶƚ�ă�ů͛ŽƌĚƌĞ�ĚƵ�
jour ůƵŝ�ĐŽŶǀĞŶĂŝĞŶƚ͘�>ĞƐ�ŵĞƐƵƌĞƐ�ĐŽŶĐĞƌŶĂŶƚ�ůĂ�ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ŶŽƵǀĞĂƵǆ�ĂƌďƌĞƐ�Ğƚ�ů͛ĂďĂƚƚĂŐĞ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ�
seront traitées dans cette même présentation.  
 
>Ă� ƉƌĠƐĞŶƚĂƚŝŽŶ� Ě͛ĂƵũŽƵƌĚ͛ŚƵŝ� ƉƌŽƉŽƐĞ� ĚĞƐ� ŵĞƐƵƌĞƐ� ƉŽƵƌ� ů͛ĞŵƉƌŝƐĞ� ƉƌŝǀĠĞ͘� >Ğ� chantier de la 
protection et mise en valeur des arbres et du couvert forestier se déclinera en quatre sous-chantiers 
pour traiter ĚƵ�ƐƵũĞƚ�ĚĞ�ůĂ�ĐĂŶŽƉĠĞ�ĚĂŶƐ�ƐŽŶ�ĞŶƐĞŵďůĞ͘�>͛ĞŵƉƌŝƐĞ�ƉƵďůŝƋƵĞ�ĞƐƚ�ŝŶĐůƵƐĞ�ĚĂŶƐ�ƵŶ�ƐŽƵƐ-
chantier différent. Elle rappelle que la Politique des rues conviviales, quŝ� ĨĞƌĂ� ĂƵũŽƵƌĚ͛ŚƵŝ� ů͛ŽďũĞƚ�
Ě͛ƵŶĞ� ƌĞĐŽŵŵĂŶĚĂƚŝŽŶ� ĂƵ� ĐŽŶƐĞŝů͕� ƉƌĠǀŽŝƚ� ĠŐĂůĞŵĞŶƚ� ĚĞƐ� ŶŽƌŵĞƐ� ĚĞ� ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ� ĚĂŶƐ� ů͛ĞŵƉƌŝƐĞ�
publique.  
 
>Ă�ĐƌĠĂƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶ�ƌĞŐŝƐƚƌĞ�ƉƵďůŝĐ�ƉŽƵƌ�ůĞƐ�ƉĞƌŵŝƐ�Ě͛ĂďĂƚƚage devrait être traitée par le Plan de gestion 
des arbres et des boisés à venir. 
 



 
 

CDTHE - PROCÈS-VERBAL DE LA 25E SÉANCE DU 8 SEPTEMBRE 2021 
 

 

 
Page 5 de 11 

 
 

>Ğ�ďŽŝƐĠ�ĚĞ�ĐŽŶƐĞƌǀĂƚŝŽŶ�ĚĞ��ůƵĞ�ĞƌƌǇ�WŽŝŶƚ�ƐĞƌĂ�ŝŶĐůƵƐ�ĚĂŶƐ�ůĂ�ĐĂƌƚĞ�ĚĞ�ů͛ĂŶŶĞǆĞ�'͘�/ů�ƐĞŵďůĞ�ƋƵĞ�ĐĞ�
soit un oubli. 
 
Concernant le lotissement, il y aurait une situation particulière au quartier Wychwood. La prochaine 
conseillère ou conseiller du district pourrait présenter un avis de proposition au conseil à ce sujet 
après les élections. 
 
 

7. Protection et mise en valeur des arbres et du couvert forestier ʹ Recommandation  
 
>Ă� ƉƌĠƐĞŶƚĂƚŝŽŶ� Ă� ƉŽƵƌ� ŽďũĞĐƚŝĨ� Ě͛ĠŵĞƚƚƌĞ� ƵŶĞ� ƌĞĐŽŵŵĂŶĚĂƚŝŽŶ� ĂƵ� ĐŽŶƐĞŝů� municipal, afin de 
modifier rapidement la réglementation et assurer une protection accrue du couvert forestier sur le 
domaine privé. 
 
Le document PowerPoint « Informations complémentaires ʹ Suivi des discussions du 25 août 2021 » 
est présenté aux membres. 
 
La présentation se décline selon les sous-thèmes suivants : 
x Dispositions particulières de Wychwood; 
x Interventions dans les quartiers existants; 
x �ǆĞŵƉůĞƐ�Ě͛ĂƵƚƌĞƐ�ǀŝůůĞƐ͖ 
x Modifications aux projets de règlement. 

 
Après la présentation, des questions, réponses et commentaires sont formulés concernant, entre 
autres :  
x KŶ�ƐŽƵŚĂŝƚĞ�ƋƵĞ�ůĂ�sŝůůĞ�ƌĞƐƉĞĐƚĞ͕�ƉŽƵƌ�ƐĞƐ�ƚĞƌƌĂŝŶƐ�Ğƚ�ďŽŝƐĠƐ͕�ůĂ�ƌĠŐůĞŵĞŶƚĂƚŝŽŶ�ƋƵ͛ĞůůĞ�ŝŵƉŽƐĞƌĂ�

aux citoyens. On répond que le présent projet de règlement vise les terrains privés. Les terrains 
ĚƵ� ĚŽŵĂŝŶĞ� ƉƵďůŝĐ� ƐĞƌŽŶƚ� ǀŝƐĠƐ� ůŽƌƐ� Ě͛ƵŶĞ� ĠƚĂƉĞ� ƐƵďƐĠƋƵĞŶƚĞ� ƉƌĠǀƵĞ� ĂƵ� ĐĂůĞŶĚƌŝĞƌ� ĚĞ� ůĂ�
Commission; 

x WŽƵƌ�ů͛ŝŶƐƚĂŶƚ͕�on ne remplace pas les arbres abattus sur le domaine public, comme les arbres 
ĂĨĨůŝŐĠƐ�ƉĂƌ�ů͛ĂŐƌŝůĞ�ĚƵ�ĨƌġŶĞ͕�en fonction du nombre d͛ĂƌďƌĞƐ�ĂďĂƚƚƵƐ�;ƵŶ�ĂƌďƌĞ�ƉůĂŶƚĠ�ƉŽƵƌ�ƵŶ�
arbre abattu), mais plutôt ƐĞůŽŶ�ů͛ĠǀĂůƵĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ů͛ĠƚĂƚ�ĚĞ�ůĂ�ƌégénération du secteur dans son 
ensemble; 

x Il sera imƉŽƐƐŝďůĞ�Ě͛ĞǆŝŐĞƌ�ůĂ�ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ�ůŽƌƐ�ĚĞ�ƚƌĂǀĂƵǆ�ĚĞ�ƚĞƌƌĂƐƐĞŵĞŶƚ͘��ĞƚƚĞ�ĞǆŝŐĞŶĐĞ�
sera ƉŽƐƐŝďůĞ�ƐĞƵůĞŵĞŶƚ�ůŽƌƐ�ĚĞ�ůĂ�ĐŽŶƐƚƌƵĐƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶĞ�ŶŽƵǀĞůůĞ�ƌĠƐŝĚĞŶĐĞ͖ 

x KŶ�ĚĞŵĂŶĚĞ�Ɛ͛ŝů�ĞƐƚ�ƉŽƐƐŝďůĞ�Ě͛ĂũŽƵƚĞƌ�ĂƵ�ƌğŐůĞŵĞŶƚ�ƵŶĞ�ĞǆŝŐĞŶĐĞ�ƉŽƵƌ�ƋƵĞ�ůĞƐ�ĂƌďƌĞƐ�ƉůĂŶƚĠƐ�
en cour avant soient plus près possibles de la ligne de terrain, pour que la canopée puisse 
recouvrir les rues. On répond que Politique sur les rues conviviales remplira cet objectif. La 
ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ� Ě͛ĂƌďƌĞƐ� ĚĂŶƐ� ů͛ĞŵƉƌŝƐĞ� ƉƵďůŝƋƵĞ� ĚŽŝƚ� Ɛ͛ĞĨĨĞĐƚƵĞƌ� ă� ĐĞƌƚĂŝŶĞƐ� ĚŝƐƚĂŶĐĞƐ� ĚĞƐ�
infrastructures souterraines publiques; 

x La Ville ĚŽŝƚ�ƌĞĚŽƵďůĞƌ�Ě͛efforts pour changer la culture de ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ�ĚĂŶƐ�ů͛ĞŵƉƌŝƐĞ�
ƉƵďůŝƋƵĞ͘�KŶ�ĚĞŵĂŶĚĞ�ƋƵĞ�ĐĞƚƚĞ�ĂĐƚŝŽŶ�ƐŽŝƚ�ĂũŽƵƚĠĞ�ƉŽƵƌ�ƋƵ͛ĞůůĞ�ƐŽŝƚ�ŝĚĞŶƚŝĨŝĠĞ�ĐŽŵŵĞ�ĠƚĂŶƚ�
prioritaire; 

x On souligne que la Ville a accès à plusieurs sources de financement de tous les paliers de 
gouvernement pour promouvoir la ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ͖ 

x >Ă�ĚŝǀĞƌƐŝƚĠ�ĨŽŶĐƚŝŽŶŶĞůůĞ�ĚĞƐ�ĞƐƉğĐĞƐ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ�ĚŽŝƚ�ġƚƌĞ�ĞŶĐŽƵƌĂŐĠĞ͖ 
x hŶ�ĂƉƉƌŽǀŝƐŝŽŶŶĞŵĞŶƚ�ůŽĐĂů�Ě͛ĂƌďƌĞƐ�ă�ĚĞƐ�Ɖƌŝǆ�ĂďŽƌĚĂďůĞƐ�ĞƐƚ�ŶĠĐĞƐƐĂŝƌĞ͖ 
x �ƉƌğƐ�ǀĠƌŝĨŝĐĂƚŝŽŶ�ă�ůĂ�ƌĠŐůĞŵĞŶƚĂƚŝŽŶ�Ě͛ĂƵƚƌĞƐ�ŵunicipalités comme Drummondville, Montréal 

Ğƚ� >ĂǀĂů͕� ĂƵĐƵŶĞ� Ŷ͛ŽďlŝŐĞ� ůĂ� ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ� Ě͛ĂƌďƌĞƐ� ƐƵƌ� ĚĞƐ� ƚĞƌƌĂŝŶƐ� ƉƌŝǀĠƐ� ĚĂŶƐ� ůĞƐ� ƋƵĂƌƚŝĞƌƐ�
existants, car légalement très difficile et coûteuse. Par contre, des subventions, programmes et 
dons pour promouvoir la ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ� Ě͛ĂƌďƌĞƐ͕� ĞŶ� ƉůƵƐ� Ě͛ŝŶĨŽƌŵĂƚŝŽŶ� Ğƚ� ƐĞŶƐŝďŝůŝƐĂƚŝŽŶ͕� ƐŽŶƚ�
disponibles. 

 
La présidente propose la recommandation suivante, appuyée par Véronique Martin : 
 
�E� �KE^�Yh�E��͕� ůĂ� �ŽŵŵŝƐƐŝŽŶ� ƐƵƌ� ůĞ� ĚĠǀĞůŽƉƉĞŵĞŶƚ� ĚƵ� ƚĞƌƌŝƚŽŝƌĞ͕� ů͛ŚĂďŝƚĂƚŝŽŶ� Ğƚ�
ů͛ĞŶǀŝƌŽŶŶement recommande à la Ville de Gatineau de déployer un programme robuste de 
ƐĞŶƐŝďŝůŝƐĂƚŝŽŶ� ă� ů͛ŝŵƉŽƌƚĂŶĐĞ� ĚĞƐ� ĂƌďƌĞƐ� ƐƵƌ� ůĞ� ĚŽŵĂŝŶĞ� ƉƌŝǀĠ� ĂƵƉƌğƐ� de la population, par 
ů͛ĞŶƚƌĞŵŝƐĞ�ĚĞƐ�ĂĐƚŝŽŶƐ�ƐƵŝǀĂŶƚĞƐ : 
 



 
 

CDTHE - PROCÈS-VERBAL DE LA 25E SÉANCE DU 8 SEPTEMBRE 2021 
 

 

 
Page 6 de 11 

 
 

x >Ă� ĚŝƐƚƌŝďƵƚŝŽŶ� ĚĞ� ĨĞƵŝůůĞƚƐ� Ě͛ŝŶĨŽƌŵĂƚŝŽŶ� ƉĂƌ� ǀŽŝĞ ƉŽƐƚĂůĞ� ƉƌĠǀŽǇĂŶƚ� ĚĞ� ů͛ŝŶĨŽƌŵĂƚŝŽŶ� ƐƵƌ�
ů͛ŝŵƉŽƌƚĂŶĐĞ� ĚĞƐ� ĂƌďƌĞƐ� Ğƚ� ĚĞ� ůĂ� ĐĂŶŽƉĠĞ͕� ƵŶ� ƌĂƉƉĞů� ĚĞƐ� ƌğŐůĞŵĞŶƚƐ� ŵƵŶŝĐŝƉĂƵǆ� et des 
ƉƌŽŐƌĂŵŵĞƐ�ĚŝƐƉŽŶŝďůĞƐ�ƉŽƵƌ�ĨĂǀŽƌŝƐĞƌ�ůĂ�ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ͖ 

x La mobilisation de la patrouille environnementale pour concentrer la sensibilisation et 
ů͛ŝŶĨŽƌŵĂƚŝŽŶ�ĚĂŶƐ�ůĞƐ�ƐĞĐƚĞƵƌƐ�Žƶ�ůĂ�ĐĂŶŽƉĠĞ�ĞƐƚ�ŵŽŝŶƐ�ŝŵƉŽƌƚĂŶƚĞ͖ 

x >Ğ�ƌĠĨĠƌĞŶĐĞŵĞŶƚ�ă�ĚĞƐ�ƌĞƐƐŽƵƌĐĞƐ�ƉŽƵƌ�ů͛ĂĐĐŽŵƉĂŐŶĞŵĞŶƚ�ă�ůĂ�ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ͖ 
x >Ă�ďŽŶŝĨŝĐĂƚŝŽŶ�ĚƵ�ƉƌŽŐƌĂŵŵĞ�ĚĞ�ĚŝƐƚƌŝďƵƚŝŽŶ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ� ŐƌĂƚƵŝƚƐ͕� ŶŽƚĂŵŵĞŶƚ�pour bonifier le 

nombre et la taille des arbres distribués; 
x Que ces mesures soient financées par le conseil municipal dès le budget 2022 en raison de 

ů͛ƵƌŐĞŶĐĞ�ĐůŝŵĂƚŝƋƵĞ͖ 
x YƵ͛ƵŶ�ďŝůĂŶ�ƉƌĠƐĞŶƚĂŶƚ�ůĂ�ƉƌŽŐƌĞƐƐŝŽŶ�ĚĞƐ�ŝŶĚŝĐĂƚĞƵƌƐ�ĚĞ�ƐƵŝǀŝ�Ğƚ�ĚĞƐ�ƉŝƐƚĞƐ�Ě͛ĂŵĠůŝŽƌĂƚŝŽŶ�ĚƵ�

programme soient présentés un an après son déploiement. 
 

À cette proposition, des questions, réponses et commentaires sont formulés concernant, entre 
autres :  
x On souhaite davantage de ressources humaines pour appliquer ces recommandations. On 

répond que les ressources ne relèvent pas de cette commission, mais plutôt du comité exécutif 
Ğƚ� ĚƵ� ĐŽŶƐĞŝů͘� >Ă� ƉƌĠƐŝĚĞŶƚĞ� Ɛ͛ĞŶŐĂŐĞ� ă� ĨĂŝƌĞ� ƐƵŝǀƌĞ� ĐĞƚƚĞ� ĚĞŵĂŶĚĞ� ĂƵ� ƉƌĠƐŝĚĞŶƚ� ĚƵ� ĐŽŵŝƚĠ�
exécutif; 

x KŶ�ũƵŐĞ�ůĞƐ�ĂŵĞŶĚĞƐ�ƉŽƵƌ�ůĞƐ�ĐŽƵƉĞƐ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ�ŝůůĠŐĂůĞƐ�ƚƌŽƉ�ĨĂŝďůĞƐ�Ğƚ�ƉĞƵ�Ěissuasives. On répond 
ƋƵĞ�ůĞƐ�ĂŵĞŶĚĞƐ�ƐĞƌŽŶƚ�ƚƌĂŝƚĠĞƐ�ůŽƌƐ�Ě͛ƵŶ�ƉƌŽĐŚĂŝŶ�ĐŚĂŶƚŝĞƌ�ă�ƐƵŝǀƌĞ�ĚĂŶƐ�ůĞƐ�ƉƌŽĐŚĂŝŶƐ�ŵŽŝƐ͘ 

 
On propose les amendements suivants à la proposition de recommandation : 
x Opérer un changement culturel pour favoriser les plantations dans ů͛ĞŵƉƌŝƐĞ�ŵƵŶŝĐŝƉĂůĞ͖ 
x Étudier la question de l͛approvisionnement des arbres concernant la qualité et les prix à venir; 
x Que ces mesures soient financées par le conseil municipal et le soutien financier des autres paliers 

de gouvernement dès le budget 2022 en raison de ů͛ƵƌŐĞŶĐĞ�ĐůŝŵĂƚŝƋƵĞ͘ 
 
À ces amendements, des questions, réponses et commentaires sont formulés concernant, entre 
autres :  
x La Ville réalise ĚĞƐ�ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶƐ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ�ĚĂŶƐ�ů͛ĞŵƉƌŝƐĞ�ƉƵďůŝƋƵĞ�ĞŶ�ĨŽŶĐƚŝŽŶ�ĚĞ�ŶŽƌŵĞƐ�favorisant 

ůĞƵƌ� ƐƵƌǀŝĞ� ă� ůŽŶŐ� ƚĞƌŵĞ͘� �ŽŶĐĞƌŶĂŶƚ� ů͛ĞŵƉƌŝƐĞ� ƉƌŝǀĠĞ͕� ĚĞƐ� ĚŝƐƚĂŶĐĞƐ�ŵŝŶŝŵĂůĞƐ� ĚŽŝǀĞŶƚ� ġƚƌĞ�
ƌĞƐƉĞĐƚĠĞƐ͕�ŵĂŝƐ�ůĞ�ĐŚŽŝǆ�ĚĞ�ů͛ĞŵƉůĂĐĞŵĞŶƚ�demeure à la discrétion du propriétaire; 

x >Ğ�ĨĞƵŝůůĞƚ�Ě͛ŝŶĨŽƌŵĂƚŝŽŶ�ƉŽƵƌƌĂŝƚ�ĞǆƉůŝƋƵĞƌ�ůĞƐ�bénéfices ĚĞ�ůĂ�ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ�Ě͛Ărbres en bordure des 
rues; 

x Pour permettre aux citoyens de planter des ĂƌďƌĞƐ�ĚĂŶƐ� ů͛ĞŵƉƌŝƐĞ�ƉƵďůŝƋƵĞ͕� ŝů� ĨĂƵĚƌĂ�Ě͛ĂďŽƌĚ�
réfléchir au responsable de ů͛ĞŶƚƌĞƚŝĞŶ et des coûts, puisqu͛ĂĐƚƵĞůůĞŵĞŶƚ͕�ů͛ĞŵƉƌŝƐĞ�ƉƵďůique est 
Ě͛ĂƵƚŽƌŝƚĠ�ŵƵŶŝĐŝƉĂůĞ͘ 

 
Avant de se prononcer sur les amendements, on revient à la proposition de recommandation initiale.  
 
>Ă�ƉƌŽƉŽƐŝƚŝŽŶ�ĚĞ�ƌĞĐŽŵŵĂŶĚĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ůĂ�ƉƌĠƐŝĚĞŶƚĞ�ĞƐƚ�ĂĚŽƉƚĠĞ�ă�ů͛ƵŶĂŶŝŵŝƚĠ͘ 
 
De retour aux amendements, on répond que le premier point des amendements proposés relève 
davantage du Plan de gestion des arbres et boisés. 
 
Pour le deuxième point des amendements proposés, on propose Ě͛ĂũŽƵƚĞƌ� ă� ůĂ� ƌĞĐŽŵŵĂŶĚĂƚŝŽŶ 
principale le point suivant :  
x LĂ�sŝůůĞ�ĚĞ�'ĂƚŝŶĞĂƵ�ĠƚƵĚŝĞ� ůĂ�ƋƵĞƐƚŝŽŶ�ĚĞ� ů͛ĂƉƉƌŽǀŝƐŝŽŶŶĞŵĞŶƚ�Ğƚ� supporte les opportunités 

ƉŽƵƌ�ĨĂǀŽƌŝƐĞƌ�ů͛ĂƉƉƌŽǀŝƐŝŽŶŶĞŵĞŶƚ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ�ĚĞ�ƋƵĂůŝƚĠ�ă�ƵŶ�Ɖƌŝǆ�ĐŽŶĐƵƌƌĞŶƚŝĞů. 
 

�Ğƚ�ĂŵĞŶĚĞŵĞŶƚ�ĞƐƚ�ĂĚŽƉƚĠ�ă�ů͛ƵŶĂŶŝŵŝƚĠ͘ 
 
Pour le troisième point des amendements proposés͕�ŽŶ�ƉƌŽƉŽƐĞ�Ě͚ĂũŽƵƚĞƌ�ă�ůĂ�ĨŝŶ�ĚƵ�ĐŝŶƋƵŝğŵĞ�ƉŽŝŶƚ�
de la recommandation principale « ou par toute autre source de financement ». 
 
�Ğƚ�ĂŵĞŶĚĞŵĞŶƚ�ĞƐƚ�ĂĚŽƉƚĠ�ă�ů͛ƵŶĂŶŝŵŝƚĠ͘ 

 
Concernant le ďŽŝƐĠ�ĚĞ�ĐŽŶƐĞƌǀĂƚŝŽŶ�ĚĞ��ůƵĞ�ĞƌƌǇ�WŽŝŶƚ͕�ŝů�Ɛ͛ĂŐŝƚ�ƉƌŽďĂďůĞŵĞŶƚ�Ě͛ƵŶ�ŽƵďůŝ�ă�ůĂ�ĐĂƌƚĞ�
ĚĞ�ů͛ĂŶŶĞǆĞ�'�ĚƵ�ƌğŐůĞŵĞŶƚ�ĚĞ�ǌŽŶĂŐĞ͕�ƋƵŝ�ĚĂƚĞ�ĚĞ�ϮϬϬϰ͘�KŶ�ŝŶĨŽƌŵĞ�ůĞƐ�ŵĞŵďƌĞƐ�ƋƵ͛ƵŶĞ�ĠƚƵĚĞ�ĚĞ�
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caractérisation environnementale sera lancée dans les prochains mois pour actualiser entièrement 
cette carte. Le boisé de conservation de BlueBerry Point y sera intégré à ce moment. Entretemps, 
ů͛encadrement de ce boisé rend son déboisement pratiquement impossible. 

 
Enfin, concernant ů͛ĂďĂƚƚĂŐĞ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ�ĂƵƚŽƌŝƐĠ�ĚĂŶƐ�ůĞ�ƉĠƌŝŵğƚƌĞ�ĚĞ�ů͛ŝŵƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶĞ�ĐŽŶƐƚƌƵĐƚŝŽŶ�
qui passe de 2 m à 3 m, on précise que cette modification est liée à des enjeux opérationnels. Une 
distance de 2 m est beaucoup plus contraignante et pourrait mener à un volume important de 
ĚĠƌŽŐĂƚŝŽŶƐ�ŵŝŶĞƵƌĞƐ͘��ĞƚƚĞ�ŶŽƌŵĞ�ĞƐƚ�ǀĂƌŝĂďůĞ�Ě͛ƵŶĞ�ǀŝůůĞ�ă� ů͛ĂƵƚƌĞ͖�ĐĞƌƚĂŝŶĞƐ� ůĂŝƐƐĞnt ů͛ĂďĂƚƚĂŐĞ�
Ě͛ĂƌďƌĞƐ� ĚĂŶƐ� ůĞ� ƉĠƌŝŵğƚƌĞ� ĚĞ� ů͛ŝŵƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ� Ě͛ƵŶĞ� ĐŽŶƐƚƌƵĐƚŝŽŶ� ă� ůĂ� ĚŝƐĐƌĠƚŝŽŶ� ĚƵ� ƌĞƋƵĠƌĂŶƚ͕� Ğƚ�
Ě͛ĂƵƚƌĞƐ�ƐŽŶƚ�ƉůƵƐ�ĂŵďŝƚŝĞƵƐĞƐ�ƋƵĞ�ůĞ�ϯ m proposé. 

 
R-CDTHE-2021-09-08/12 

 
EN CONSÉQUENCE͕� ůĂ� �ŽŵŵŝƐƐŝŽŶ� ƐƵƌ� ůĞ� ĚĠǀĞůŽƉƉĞŵĞŶƚ� ĚƵ� ƚĞƌƌŝƚŽŝƌĞ͕� ů͛ŚĂďŝƚĂƚŝŽŶ� Ğƚ�
ů͛ĞŶǀŝƌŽŶŶĞŵĞŶƚ�ƌĞĐŽŵŵĂŶĚĞ�ĂƵ�ĐŽŶƐĞŝů�ƋƵĞ�ůĂ�sŝůůĞ�ĚĞ�'ĂƚŝŶĞĂƵ�instaure un programme robuste 
ĚĞ� ƐĞŶƐŝďŝůŝƐĂƚŝŽŶ� ă� ů͛ŝŵƉŽƌƚĂŶĐĞ� ĚĞƐ� ĂƌďƌĞƐ� ƐƵƌ� ůĞ� ĚŽŵĂŝŶĞ� ƉƌŝǀĠ� ĂƵƉƌğƐ� de la population, par 
ů͛ĞŶƚƌĞŵŝƐĞ�ĚĞƐ�ĂĐƚŝŽŶƐ�ƐƵŝǀĂŶƚĞƐ : 
 
x >Ă�ĚŝƐƚƌŝďƵƚŝŽŶ�ĚĞ�ĨĞƵŝůůĞƚƐ�Ě͛ŝŶĨŽƌŵĂƚŝŽŶ�par voie postale à toute la population sur le territoire 

de la ville rappelant ů͛ŝŵƉŽƌƚĂŶĐĞ�ĚĞƐ�ĂƌďƌĞƐ�Ğƚ�ĚĞ�ůĂ�ĐĂŶŽƉĠĞ͕�les règlements municipaux et les 
programmes disponibles pour encourager ůĂ�ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ͖ 

x La mobilisation de la patrouille environnementale pour accentuer la sensibilisation et 
ů͛ŝŶĨŽƌŵĂƚŝŽŶ�ĚĂŶƐ�ůĞƐ�ƐĞĐƚĞƵƌƐ�ĚĞ�ůĂ�ǀŝůůĞ�Žƶ�ůĂ�ĐĂŶŽƉĠĞ�ĞƐƚ�ŵŽŝŶƐ�ŝŵƉŽƌƚĂŶƚĞ͖ 

x >Ğ�ƌĠĨĠƌĞŶĐĞŵĞŶƚ�ă�ĚĞƐ�ƌĞƐƐŽƵƌĐĞƐ�ƉŽƵƌ�ů͛ĂĐĐŽŵƉĂŐŶĞŵĞŶƚ�ă�ůĂ�ƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ͖ 
x >Ă�ďŽŶŝĨŝĐĂƚŝŽŶ�ĚƵ�ƉƌŽŐƌĂŵŵĞ�ĚĞ�ĚŝƐƚƌŝďƵƚŝŽŶ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ�ŐƌĂƚƵŝƚƐ͕�ŶŽƚĂŵŵĞŶƚ�ĚĂŶƐ�ů͛ŽƉƚŝƋƵĞ�ĚĞ�

bonifier le nombre et la taille des arbres distribués; 
x Le financement de ce programme par le conseil municipal dès le budget 2022 en raison de 

ů͛ƵƌŐĞŶĐĞ�ĐůŝŵĂƚŝƋƵĞ, ou par toute autre source de financement; 
x >Ă�ƉƌĠƐĞŶƚĂƚŝŽŶ�Ě͛Ƶn bilan de ůĂ�ƉƌŽŐƌĞƐƐŝŽŶ�ĚĞƐ�ŝŶĚŝĐĂƚĞƵƌƐ�ĚĞ�ƐƵŝǀŝ�Ğƚ�ĚĞƐ�ƉŝƐƚĞƐ�Ě͛ĂŵĠůŝŽƌĂƚŝŽŶ�

de ce programme un an après son instauration; 
x L͛ĠƚƵĚe de la question de ů͛ĂƉƉƌŽǀŝƐŝŽŶŶĞŵĞŶƚ des arbres, et le ƐŽƵƚŝĞŶ�Ě͛ŽĐĐĂƐŝŽŶƐ favorisant 

ů͛ĂƉƉƌŽǀŝƐŝŽŶŶĞŵĞŶƚ�Ě͛ĂƌďƌĞƐ�ĚĞ�ƋƵĂůŝƚĠ�ă�ƵŶ�Ɖƌŝǆ�ĐŽŶĐƵƌƌĞŶƚŝĞů͘ 
 

RECOMMANDÉ 
 
 

R-CDTHE-2021-09-08/13 
 

EN CONSÉQUENCE͕� ůĂ� �ŽŵŵŝƐƐŝŽŶ� ƐƵƌ� ůĞ� ĚĠǀĞůŽƉƉĞŵĞŶƚ� ĚƵ� ƚĞƌƌŝƚŽŝƌĞ͕� ů͛ŚĂďŝƚĂƚŝŽŶ� Ğƚ�
ů͛ĞŶǀŝƌŽŶŶĞŵĞŶƚ�ƌĞĐŽŵŵĂŶĚĞ�ĂƵ�ĐŽŶƐĞŝů�ů͛ĂĚŽƉƚŝŽŶ�ĚĞ�ƉƌŽũĞƚƐ�ĚĞ�ƌğŐůĞŵĞŶƚ�ŵŽĚŝĨŝĂŶƚ�ůĞ�ZğŐůĞŵĞŶƚ�
de zonage numéro 532-ϮϬϮϬ�Ğƚ�ůĞ�ZğŐůĞŵĞŶƚ�Ě͛ĂĚŵŝŶŝƐƚƌĂƚŝŽŶ�ĚĞƐ�ƌğŐůĞŵĞŶƚƐ�Ě͛ƵƌďĂŶŝƐŵĞ�ŶƵŵĠƌŽ 
501-2005, en vue de bonifier le cadre normatif visant la protection et la mise en valeur des arbres et 
du couvert forestier. 

 
RECOMMANDÉ 

 
 
8. Politique des rues conviviales ʹ Recommandation 
 

Le début des travaux de la Politique des rues conviviales remonte au printemps 2019. Depuis, ce 
sujet est revenu à cinq reprises à la Commission. On souligne le travail de collaboration entre les 
différentes commissions ayant participé à son analyse et à la réflexion de cette politique. 
 
Le document PowerPoint « Politique des rues conviviales ʹ Version finale » est présenté aux 
membres. 
 
La présentation se décline selon les sous-thèmes suivants : 
x Principales étapes; 
x Élaboration de la Politique des rues conviviales de la Ville de Gatineau 
x Introduction; 
x Définition de la rue conviviale; 
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x Rôle et portée de la Politique; 
x Vision; 
x Objectifs; 
x WƌŝŶĐŝƉĞƐ�Ě͛ĂŵĠŶĂŐĞŵĞŶƚ�ĚĞƐ�ƌƵĞƐ�ĐŽŶǀŝǀŝĂůĞƐ͖ 
x Classification des rues; 
x Description des rues conviviales; 
x Application de la Politique des rues conviviales; 
x Conclusion. 

 
Après la présentation, des questions, réponses et commentaires sont formulés concernant, entre 
autres :  
x Le côté technique des aménagements aux intersections, comme la signalisation pour personnes 

piétonnes, sera intégré à la Politique sur la gestion des trottoirs en milieu bâti. Cette 
signalisation doit respecter les normes du ministère des Transports du Québec (MTQ). On 
ƐŽƵůŝŐŶĞ�ů͛ŝŵƉŽƌƚĂŶĐĞ�Ě͛ĂƐƐƵƌĞƌ�ƵŶ�ĂƌƌŝŵĂŐĞ�ĞŶƚƌĞ�ůĞƐ�ƉŽůŝƚŝƋƵĞƐ͕�ƉƵŝƐƋƵĞ�ůĞƐ�ŝŶƚĞƌƐĞĐƚŝŽns des 
rues conviviales doivent intégrer des aménagements favorables aux personnes piétonnes; 

x Le Guide Ě͛ĂŵĠŶĂŐĞŵĞŶƚ�ĚƵ�ƌĠƐĞĂƵ�ĐǇĐůĂďůĞ�intègrera des normes pour justifiĞƌ�ů͛ŝŶƚĞƌĚŝĐƚŝŽŶ�
de virage à droite au feu rouge à certaines intersections. De plus, le virage à droite au feu rouge 
ĨĂŝƚ� ĂĐƚƵĞůůĞŵĞŶƚ� ů͛ŽďũĞƚ� Ě͛ƵŶĞ� ĠƚƵĚĞ� ƉĂŶĐĂŶĂĚŝĞŶŶĞ� ĨŝŶĂŶĐĠĞ� ƉĂƌ� dƌĂŶƐƉŽƌƚƐ� �ĂŶĂĚĂ͘� �ĞƐ�
recommandations suivront; 

x Le prochain conseil municipal décidera du budget accordé au déploiement de la Politique des 
rues conviviales. Par la suite, un plan et un échéancier plus précis des travaux à venir sur les rues 
existantes pourront être établis;  

x Le Règlement sur les plans Ě͛ŝŵƉůĂŶƚĂƚŝŽŶ�Ğƚ�Ě͛ŝŶƚĠŐƌĂƚŝŽŶ�ĂƌĐŚŝƚĞĐƚƵƌĂůĞ (PIIA) pour les projets 
Ě͛ĞŶǀĞƌŐƵƌĞ�ƉĞƌŵĞƚ�Ě͛ĂŶĂůǇƐĞƌ�ůĞƐ�ƚƌĂĐĠƐ�ĚĞ�ƌƵĞ�ƉƌŽƉŽƐĠƐ�ĚĂŶƐ�ůĞƐ�ŶŽƵǀĞĂƵǆ�ĚĠǀĞůŽƉƉĞŵĞŶƚs; 

x On souhaite que la Politique favorise les trames de rue orthogonales; 
x On ne peut pas imposer des aménagements sur les artères sous ů͛ĂƵƚŽƌŝƚĠ�ĚƵ�DdQ. Par contre, 

la Ville peut discuter avec le MTQ, et ce dernier vise également à favoriser la mobilité durable. 
La Ville peut aussi travailler les rues qui se rattachent aux artères du MTQ; 

x On précise que la Politique ne pourra pas être appliquée intégralement en tout temps, car la 
largeur de certaines emprises publiques de rues existantes ne le permet pas. Lorsque ce sera le 
ĐĂƐ͕�ůĂ�WŽůŝƚŝƋƵĞ�ƉƌĠǀŽŝƚ�ƵŶ�ŽƵƚŝů�Ě͛ĂŝĚĞ�ă�ůĂ�ĚĠĐŝƐŝŽŶ�ĞŶ�ƋƵĂƚƌĞ�ĠƚĂƉĞƐ͘ 

 
La présidente propose les amendements suivants à la recommandation, appuyée par Véronique 
Martin : 
x À la page 14, ajouter la phrase : « À cette fin, les rues prévues sous la forme de grilles 

orthogonales sont à privilégier »; 
x À la page 15, pour le 30 km/h, mentionner le programme « Jouer dans ma rue »; 
x À la page ϭϴ͕�ĂũŽƵƚĞƌ�ůĂ�ŵĞŶƚŝŽŶ�ƋƵĞ�ůĂ�sŝůůĞ�ƌĠĨůĠĐŚŝƌĂ�ă�ĂƐƐƵŵĞƌ�ů͛ĠĐůĂŝƌĂŐĞ�ĚĞƐ�ƐĞŶƚŝĞƌƐ�ƉŽƵƌ�

améliorer le sentiment de sécurité; 
x À la page 66, dans le Tableau 4 ʹ Proposition de largeur des aménagements pour les rues 

existantes, réduire les largeurs minimales comme suit :  
o Rue locale avec stationnement : 8 m à 6 m; 
o Rue locale sans stationnement : 7 m à 6 m; 
o Rue à sens unique avec stationnement : 6,5 m à 6 m; 
o Boul./artère voie de gauche (avec terre-plein) : 3,3 m à 3 m; 
o Boul./artère voie de gauche (sans terre-plein) : 3,2 m à 3 m. 

 
À ces amendements, des questions, réponses et commentaires sont formulés concernant, entre 
autres :  
x La réduction des largeurs minimales des rues existantes rendra impossible le stationnement sur 

rue durant la période hivernale pour les rues existantes; 
x La neige poussée dans les fossés lors des travaux de déneigement peut créer des enjeux 

Ě͛ĂĐĐƵŵƵůĂƚŝŽŶ�Ě͛ĞĂƵ�pour les propriétés avoisinantes, particulièrement lors d͛ĠƉŝƐŽĚĞs de gel et 
dégel. On demande à la population de ne pas pousser la neige dans les fossés pour cette raison. 
Les fossés ne doivent pas servir à entreposer la neige; 

x La Politique des rues conviviales vise à ĨĂĐŝůŝƚĞƌ�ů͛ĞŶƚƌĞƚŝĞŶ�ĚĞƐ�ƌƵĞƐ͕�ŶŽƚĂŵŵĞŶƚ�la gestion de la 
neige en période hivernale. La réduction des largeurs minimales des rues existantes irait à 
ů͛ĞŶĐŽŶƚƌĞ�ĚĞ�ĐĞƚ�ŽďũĞĐƚŝĨ͖ 
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x La réduction des largeurs minimales des rues existantes pourrait créer des enjeux de cohabitation 
des différents usagers. 

 
Un vote est demandé sur les amendements proposés. Le vote sera scindé en deux : un premier vote 
sur les trois premiers points des amendements proposés, et un deuxième vote sur le quatrième point 
des amendements proposés. 
 
Les trois premiers points des amendements proposés sont recommandés ă�ů͛ƵŶĂŶŝŵŝƚĠ͘ 
 
Le quatrième point est recommandé à la majorité, dans une proportion de 6 pour et 3 contre. 
 
Finalement, on vote sur la recommandation finale avec amendements. 

 
R-CDTHE-2021-09-08/14 

 
La �ŽŵŵŝƐƐŝŽŶ�ƐƵƌ�ůĞ�ĚĠǀĞůŽƉƉĞŵĞŶƚ�ĚƵ�ƚĞƌƌŝƚŽŝƌĞ͕�ů͛ŚĂďŝƚĂƚŝŽŶ�Ğƚ�ů͛ĞŶǀŝƌŽŶŶĞŵĞŶƚ�ƌĞĐŽŵŵĂŶĚĞ�ĂƵ�
Conseil d͛ĂƉƉƌŽƵǀĞƌ� ů͛ĞŶƐĞŵďůĞ� ĚĞ� ůĂ� WŽůŝƚŝƋƵĞ� ĚĞƐ� ƌƵĞƐ� ĐŽŶǀŝǀŝĂůĞƐ͕� ŝŶĐůƵĂŶƚ� ůĞ� ŶŽƵǀĞĂƵ� ĚĞǀŝƐ�
normalisé et les amendements suivants :  
 

x À la page 14, ajouter la phrase : « À cette fin, les rues prévues sous la forme de grilles 
orthogonales sont à privilégier »; 

x À la page 15, pour le 30 km/h, mentionner le programme « Jouer dans ma rue »; 
x À la page ϭϴ͕�ĂũŽƵƚĞƌ�ůĂ�ŵĞŶƚŝŽŶ�ƋƵĞ�ůĂ�sŝůůĞ�ƌĠĨůĠĐŚŝƌĂ�ă�ĂƐƐƵŵĞƌ�ů͛ĠĐůĂŝƌĂŐe des sentiers pour 

améliorer le sentiment de sécurité; 
x À la page 66, dans le Tableau 4 ʹ Proposition de largeur des aménagements pour les rues 

existantes, réduire les largeurs minimales comme suit :  
o Rue locale avec stationnement : 8 m à 6 m; 
o Rue locale sans stationnement : 7 m à 6 m; 
o Rue à sens unique avec stationnement : 6,5 m à 6 m; 
o Boul./artère voie de gauche (avec terre-plein) : 3,3 m à 3 m; 
o Boul./artère voie de gauche (sans terre-plein) : 3,2 m à 3 m. 

 
POUR CONTRE ABSTENTION ABSENCE 

6 1 2 4 
 

RECOMMANDÉ 
 
 
9. DŽŶŝƚŽƌĂŐĞ�ĚƵ�^ĐŚĠŵĂ�Ě͛ĂŵĠŶĂŐĞŵĞŶƚ�Ğƚ�ĚĞ�ĚĠǀĞůŽƉƉĞŵĞŶƚ�ʹ Recommandation  

 
>Ğ� ƐƵũĞƚ� ĚƵ�ŵŽŶŝƚŽƌĂŐĞ� ĚƵ� ^ĐŚĠŵĂ� Ě͛ĂŵĠŶĂŐĞŵĞŶƚ� Ğƚ� ĚĞ� ĚĠǀĞůŽƉƉĞŵĞŶƚ� ;^��Ϳ� ĐŽŵƉŽƌƚĞ� ĚĞƵǆ�
grands volets. Le premier volet consiste à ajuster certaines erreurs identifiées au SAD lors des travaux 
de concordance. Le second volet visera le monitorage proprement dit, et reviendra à la Commission 
après les élections municipales. 

 
Le document PowerPoint « DŽŶŝƚŽƌĂŐĞ� ĚƵ� ^ĐŚĠŵĂ� Ě͛ĂŵĠŶĂŐĞŵĞŶƚ� Ğƚ� ĚĞ� ĚĠǀĞůŽƉƉĞŵĞŶƚ » est 
présenté aux membres. 
 
La présentation se décline selon les sous-thèmes suivants : 
x Mise en contexte; 
x KƉƉŽƌƚƵŶŝƚĠƐ� Ě͛ĂũƵƐƚĞŵĞŶƚ� ĂƵ� ^ĐŚĠŵĂ� Ě͛ĂŵĠŶĂŐĞŵĞŶƚ� Ğƚ� ĚĞ� ĚĠǀĞůŽƉƉĞŵĞŶƚ selon trois 

catégories :  
o Mises à jour, modifications mineures et corrections cléricales; 
o �ŚĂŶŐĞŵĞŶƚ�Ě͛ĂĨĨĞĐƚĂƚŝŽŶ�Ğƚ�ĚĞ�ĐĞƌƚĂŝŶĞƐ�ƌğŐůĞƐ�Ě͛ĂŵĠŶĂŐĞŵĞŶƚ͖ 
o DŽĚŝĨŝĐĂƚŝŽŶƐ�ĐŽŶĐĞƌŶĂŶƚ�ůĞƐ�ƐĞĐƚĞƵƌƐ�Ě͛ĞǆĐĞƉƚŝŽŶ�Ğƚ�ĂũŽƵt Ě͛ƵŶ�ƐĞĐƚĞƵƌ�Ě͛ĞǆĐĞƉƚŝŽŶ͘ 

x Prochaines étapes. 
 

Après la présentation, des questions, réponses et commentaires sont formulés concernant, entre 
autres :  
x On soulève une coquille à page ϭϳ� ĚĞ� ůĂ� ƉƌĠƐĞŶƚĂƚŝŽŶ͘� >͛ĠĐŽůĞ� ƐĞĐŽŶĚĂŝƌĞ�DŽŶƚ-Bleu a été 

construite en 1976, et non 1978; 
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x La mise à jour présentée à la page 9, dans le secteur du chemin McConnell, vise à inclure le lot 
ĞŶ�ƉŽŝŶƚŝůůĠ�ă� ů͛ĂĨĨĞĐƚĂƚŝŽŶ�ŵƵůƚŝĨŽŶĐƚŝŽŶŶĞůůĞ�ƉŽƵƌ�ƉĞƌŵĞƚƚƌĞ� ůĞ�ĚĠǀĞůŽƉƉĞŵĞŶƚ�Ě͛ƵŶĞ�ƉĞƚŝƚĞ�
partie du lot ne présentant aucune contrainte naturelle; 

x �ĐƚƵĞůůĞŵĞŶƚ͕� ŝů� Ŷ͛Ǉ� Ă� ƉĂƐ� Ě͛ĠĐŚĂŶŐĞƐ� ĚŝƌĞĐƚs auprès de la population concernée par les 
ajustements proposés. Par contre, deux consultations publiques ont eu lieu depuis la dernière 
séance de la Commission; une dans le secteur du Plateau et une dans le secteur de la rue 
Schryer. Des dépliants ont été distribués à chaque propriété dans ces secteurs en amont de ces 
séances de consultation. Si les modifications proposées au SAD sont approuvées par le conseil, 
ƵŶĞ�ĐŽŶƐƵůƚĂƚŝŽŶ�ƉƵďůŝƋƵĞ�ĨŽƌŵĞůůĞ�ĚĞǀƌĂ�ĂǀŽŝƌ�ůŝĞƵ͕�ĞŶ�ǀĞƌƚƵ�ĚĞ�ůĂ�>Žŝ�ƐƵƌ�ů͛ĂŵĠŶĂŐĞŵĞŶƚ�Ğƚ�
ů͛urbanisme (LAU). Les propriétaires directement concernés par les ajustements pourraient être 
invités et entendus lors de cette consultation publique; 

x >͛ĂŝƌĞ� ĚĞ� ĐŽŶƚƌĂŝŶƚĞ� ĚĞ� ůĂ� ǌŽŶĞ� ŝŶĚƵƐƚƌŝĞůůĞ� ĚĞ� ƐĂůƵďƌŝƚĠ� ĚĞ� ϮϬϬ m dans le secteur de la rue 
Schryer Ɛ͛ŝŶƐpire Ě͛ƵŶ�ĂŶĐŝĞŶ�ƌğŐůĞŵĞŶƚ�distinguant différents usages. On propose Ě͛ƵŶŝĨŽƌŵŝƐĞƌ 
ů͛ĂŝƌĞ�ĚĞ�ĐŽŶƚƌĂŝŶƚĞ�ĚĞ�ůĂ�ǌŽŶĞ�ŝŶĚƵƐƚƌŝĞůůĞ�ĚĞ�ƐĂůƵďƌŝƚĠ�ă�ϭϱϬ ŵ�ƉŽƵƌ�ƚŽƵƐ�ƚǇƉĞƐ�Ě͛usage. >͛ĂŝƌĞ�
de contrainte de la zone industrielle de salubrité vise à protéger les activités industrielles de ce 
secteur. Le ministère ĚĞƐ��ĨĨĂŝƌĞƐ�ŵƵŶŝĐŝƉĂůĞƐ�Ğƚ�ĚĞ�ů͛,ĂďŝƚĂƚŝŽŶ�devra se prononcer sur cette 
proposition; 

x Le ĐŚĂŶŐĞŵĞŶƚ�Ě͛ĂĨĨĞĐƚĂƚŝŽŶ�ĚƵ�ƐĞĐƚĞƵƌ�ĚƵ�ĐŚĞŵŝŶ�ĚĞ�ůĂ�DŽŶƚĂŐŶĞ/partie est du parc industriel 
Pink est conséquent. Ce ƐĞĐƚĞƵƌ�ĚĞǀƌĂ�Ɛ͛ŝŶƐĠƌĞƌ�ĂƵ�ƌĠƐĞĂƵ�ĚĞ�ƚƌĂŶƐƉŽƌƚ�ĂĐƚŝĨ�Ğƚ�ĚĞ�ƚƌĂŶƐƉŽƌƚ�ĞŶ�
commun. Le réseau de rues devra être bien développé, en lien avec la Politique des rues 
ĐŽŶǀŝǀŝĂůĞƐ͘� KŶ� Ɛ͛ŝŶƚĞƌƌŽŐĞ� ƐƵƌ� ůĂ� ĐĂƉĂĐŝƚĠ� ĚĞ� ĐĞ� ƐĞĐƚĞƵƌ� ă� ĨĂŝďůĞ� ĚĞŶƐŝƚĠ� ĚĞ� ƐƵƉƉŽƌƚĞƌ� ĚĞƐ�
servŝĐĞƐ�ĚĞ�ƉƌŽǆŝŵŝƚĠ͘�KŶ�ĚĞŵĂŶĚĞ�ů͛ĠĐŚĠĂŶĐŝĞƌ projeté de ce développement, et ŽŶ�Ɛ͛ŝŶƚĞƌƌŽŐĞ�
à savoir si la présence industrielle pourrait créer des enjeux de cohabitation avec le secteur 
résidentiel. On répond que le type de quartier, la desserte en transport actif et en commun, et 
ů͛ĠǀĂůƵĂƚŝŽŶ�ĚĞƐ�ŶƵŝƐĂŶĐĞƐ�ƌĞůğǀĞŶƚ�Ě͛ĠƚĂƉĞƐ�ƐƵďƐĠƋƵĞŶƚĞƐ͕� ůŽƌƐƋƵ͛un projet sera déposé. On 
ajoute que le PIIA ƉŽƵƌ� ůĞƐ�ƉƌŽũĞƚƐ�Ě͛ĞŶǀĞƌŐƵƌĞ� Ɛ͛ĂƉƉůŝƋƵĞƌĂ�ĚĂŶƐ� ĐĞ� ƐĞĐƚĞƵƌ� ůŽƌƐƋƵĞ� ů͛ƵƐĂŐĞ�
résidentiel y sera autorisé; 

x Le secteur du chemin de la Montagne/ƉĂƌƚŝĞ� ĞƐƚ� ĚƵ� ƉĂƌĐ� ŝŶĚƵƐƚƌŝĞů� WŝŶŬ� ƉƌŽĨŝƚĞƌĂŝƚ� Ě͛ƵŶĞ�
affectation multifonctionnelle pour se donner davantage de flexibilité lorsque viendra le temps 
ĚĞ� ƌĂĨĨŝŶĞƌ� ƐŽŶ� ĚĠǀĞůŽƉƉĞŵĞŶƚ͘� >ĞƐ� ďĞƐŽŝŶƐ� ŝŶĚƵƐƚƌŝĞůƐ� Ŷ͛ŽŶƚ� ƉĂƐ� ĚŝƐƉĂƌƵ et certains usages 
industriels, dont les nuisances sont minimales, pourraient être autorisés. Par contre, on ne doit 
pas rapprocher les nuisances de la population. 
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>Ă��ŽŵŵŝƐƐŝŽŶ�ƐƵƌ�ůĞ�ĚĠǀĞůŽƉƉĞŵĞŶƚ�ĚƵ�ƚĞƌƌŝƚŽŝƌĞ͕�ů͛ŚĂďŝƚĂƚŝŽŶ�Ğƚ�ů͛ĞŶǀŝƌŽŶŶĞŵĞŶt recommande au 
�ŽŶƐĞŝů� ĚΖĂƉƉƌŽƵǀĞƌ� ů͛ĞŶƐĞŵďůĞ� ĚĞƐ� ĂũƵƐƚĞŵĞŶƚƐ� ƉƌŽƉŽƐĠƐ� ĂƵ� ^ĐŚĠŵĂ� Ě͛ĂŵĠŶĂŐĞŵĞŶƚ� Ğƚ� ĚĞ�
développement͕� ƋƵŝ� ĨŽŶƚ� ů͛ŽďũĞƚ� ĚĞ� ƚƌŽŝƐ� ƉƌŽũĞƚƐ� ĚĞ� ƌğŐůĞŵĞŶƚ� ĚŝƐƚŝŶĐƚƐ� ƐĞůŽŶ� ůĞƐ� ĐĂƚĠŐŽƌŝĞƐ�
suivantes :  
 
x Mise à jour, modifications mineures et corrections cléricales; 
x �ŚĂŶŐĞŵĞŶƚƐ�Ě͛ĂĨĨĞĐƚĂƚŝŽŶ�Ğƚ�ĚĞ�ĐĞƌƚĂŝŶĞƐ�ƌğŐůĞƐ�Ě͛ĂŵĠŶĂŐĞŵĞŶƚ͖ 
x ^ĞĐƚĞƵƌƐ�Ě͛ĞǆĐĞƉƚŝŽŶ͘ 
 

POUR CONTRE ABSTENTION ABSENCE 
8 1 0 4 

 
RECOMMANDÉ 
 

 
10. Révision des règlements sur les PIIA : Diagnostic, principes et objectifs ʹ Analyse et réflexion  

 
La présentation suivante vise à informer les membres des principes directeurs qui guideront la 
ƌĠǀŝƐŝŽŶ� ĚĞƐ� ƌğŐůĞŵĞŶƚƐ� ƐƵƌ� ůĞƐ� W//�͘� �ĞƐ� ĚĞƌŶŝĞƌƐ� ƐŽŶƚ� ŝŵƉŽƌƚĂŶƚƐ͕� ƉƵŝƐƋƵ͛ŝůƐ� Ɛ͛ĂƉƉůŝƋƵĞŶƚ� ă� ůĂ�
majorité des projets. Les règlements sur les PIIA actuels sont très nombreux et complexes, et créent 
ĚĞƐ�ĞŶũĞƵǆ�Ě͛ĞĨĨŝĐŝĞŶĐĞ�ĞŶƚƌĞ�ůĞƐ�ƐĞƌǀŝĐĞƐ�ŵƵŶŝĐŝƉĂƵǆ�Ğƚ�ůĞƐ�ƉĂƌƚĞŶĂŝƌĞƐ͘� 
 
Le document PowerPoint « Révision des règlements sur les PIIA ʹ Diagnostic, principes et objectifs » 
est présenté aux membres. 
 
La présentation se décline selon les sous-thèmes suivants : 
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x Objectifs de la présentation; 
x Mise en contexte; 
x Diagnostic; 
x �ǆĞŵƉůĞƐ�Ě͛ĂƉƉƌŽĐŚĞƐ�ŝŶŶŽǀĂŶƚĞƐ͖ 
x Principes et objectifs proposés pour la révision réglementaire; 
x Prochaines étapes. 

 
Après la présentation, des questions, réponses et commentaires sont formulés concernant, entre 
autres :  
x On souhaiterait que la pondération des objectifs et critères des PIIA soit plus claire pour les 

citoyens en général, pour mieux comprendre ce qui distingue un projet acceptable Ě͛un projet 
refusé; 

x Le mandat du volet C se déclinera en deux sections traitant Ě͛approches et Ě͛enjeux différents, 
soit C-1 qui vise des secteurs construits avec intérêt patrimonial ou pour la qualité du milieu, et 
C-2 des secteurs à transformer et à redévelopper; 

x Les requérantƐ�ƐŽŶƚ�ŝŶĨŽƌŵĠƐ�Ɛŝ�ƵŶ�W//��Ɛ͛ĂƉƉůŝƋƵĞ�ĚĂŶƐ�ůĞ�ƐĞĐƚĞƵƌ�ĚĞƐ�ƚƌĂǀĂƵǆ�ƉƌŽũĞƚĠƐ�ĚğƐ�ƋƵ͛ŝůƐ�
ƐĞ�ƉƌĠƐĞŶƚĞŶƚ�ă�ƵŶ�ĐĞŶƚƌĞ�ĚĞ�ƐĞƌǀŝĐĞƐ�ƉŽƵƌ�ŽďƚĞŶŝƌ�ĚĞ�ů͛ŝŶĨŽƌŵĂƚŝŽŶ͘�>Ă�ƉůĂƚĞĨŽƌŵĞ�ĚĞ�ůĂ�sŝůůĞ�
ĚŝĨĨƵƐĞ� ĠŐĂůĞŵĞŶƚ� ĐĞƚƚĞ� ŝŶĨŽƌŵĂƚŝŽŶ͘� KŶ� ĂũŽƵƚĞ� ƋƵ͛ƵŶ� ŐƵŝĚĞ� ĞƐƚ� ĞŶ� ĐŽƵƌƐ� ĚĞ� rédaction, 
conjointement par différents services municipaux, ƉŽƵƌ�ŚĂƌŵŽŶŝƐĞƌ�ů͛ŝŶĨŽƌŵĂƚŝŽŶ�ĚŽŶŶĠĞ�ĂƵǆ�
requérants; 

x WŽƵƌ�ů͛ŝŶƐƚĂŶƚ͕�ĂƵĐƵŶ�W//��spécifique aux milieux ruraux Ŷ͛ĞƐƚ�ĞŶ�ǀŝŐƵĞƵƌ͘��ĞůĂ�Ěŝƚ͕� ŝů�Ŷ͛ĞƐƚ�ƉĂƐ�
ŝŵƉŽƐƐŝďůĞ�ƋƵ͛il y en ait un jour; 

x Le sujet des définitions de certains thèmes est abordé dans les enjeux. Les définitions 
ƉĞƌŵĞƚƚƌŽŶƚ�Ě͛ĂǀŽŝƌ�ƵŶĞ�ĐŽŵƉƌĠŚĞŶƐŝŽŶ�ĐŽŵŵƵŶĞ͖ 

x La participation citoyenne offre une occasion Ě͛ĠĚƵĐĂƚŝŽŶ�ƐƵƌ�ůĞƐ�ŽƌŝĞŶƚĂƚŝŽŶƐ�souhaitées par la 
Ville. Une meilleure compréhension des outils et objectifs permet une plus grande acceptabilité 
sociale; 

x Les PIIA ne font pas partie intégrante ĚƵ�WƌŽŐƌĂŵŵĞ�ƉĂƌƚŝĐƵůŝĞƌ�Ě͛ƵƌďĂŶŝƐŵĞ�;WWhͿ͕�ŵĂŝƐ�ƵŶ�ůŝĞŶ�
ĞƐƚ�ă�ĨĂŝƌĞ�ĞŶƚƌĞ�ĞƵǆ�ƉŽƵƌ�ĨĂǀŽƌŝƐĞƌ�ů͛ĂƚƚĞŝŶƚĞ�ĚĞƐ�ŽďũĞĐƚŝĨƐ�ĚƵ�WWh͖ 

x Les Plan Ě͛ƵƌďĂŶŝƐŵĞ� Ğƚ� WWh� ƉƌĠƐĞŶƚĞnt ƵŶĞ� ǀŝƐŝŽŶ� Ě͛ĞŶƐĞŵďůĞ� ĚƵ� ƚĞƌƌŝƚŽŝƌĞ͘� >ĞƐ� W//��
formalisent cette vision; 

x Les PIIA permettent de viser une qualité, ce que le règlement de zonage ne peut permettre, 
puisque normatif; 

x >ĞƐ�W//��Ɛ͛ĂƉƉůŝƋƵĞŶƚ�ĚĂŶƐ�ĚĞƐ�ƐĞĐƚĞƵƌƐ�ciblés pour leur potentiel architectural; 
x Certains secteurs ne profitent Ě͛ĂƵĐƵŶe plus-value par rapport aux PIIA en vigueur. Certains PIIA 

ƐĞƌŽŶƚ�ĂďĂŶĚŽŶŶĠƐ͕�Ğƚ�Ě͛ĂƵƚƌĞƐ�ƐĞƌŽŶƚ�possiblement ajoutés. 
 

 
11. Varia 

 
�ƵĐƵŶ�ƐƵũĞƚ�Ŷ͛ĞƐƚ�ĂũŽƵƚĠ�ĂƵǆ�ǀĂƌŝĂ͘ 
 
 

12. Levée de la séance. 
 
La séance est levée à 13 h 55. 


